

# 中方組合拳反制 殺傷力更勝上輪

## 學者：規模大 目標多 力度重 講時效 展現更強主動性

### 反擊關稅霸凌

香港文匯報訊（記者 朱燁、李暢 北京報道）面對美國政府宣布對中國輸美商品徵收「對等關稅」，中方於北京時間4日發布反制「組合拳」。國務院關稅稅則委員會稱，自2025年4月10日12時01分起，對原產於美國的所有進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅。此外，商務部、海關總署六箭齊發，包括將16家美國實體列入出口管制管轄名單、對中重稀土相關物項實施出口管制、暫停6家美國企業產品輸華資質、將11家美國企業列入不可靠實體清單、對進口醫用CT球管發起產業競爭力調查、在世貿組織起訴美「對等關稅」等。相關專家對香港文匯報表示，本輪反制規模大、目標多、力度重，並且及時有效，中國的「反制工具箱」表現出更強的主動性、殺傷力和自信度，「組合拳打得非常漂亮」。



●國務院關稅稅則委員會稱，自4月10日12時01分起，對原產於美國的所有進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅。圖為美國伊利諾州一電動車廠員工。

根據國務院關稅稅則委員會公布公告，2025年4月2日，美國政府宣布對中國輸美商品徵收「對等關稅」。美方做法不符合國際貿易規則，嚴重損害中方的正當合法權益，是典型的單邊霸凌做法，既損害美國自身利益，也危及全球經濟發展和產供鏈穩定。根據《中華人民共和國關稅法》、《中華人民共和國海關法》、《中華人民共和國對外貿易法》等法律法規和國際法基本原則，經國務院批准，國務院關稅稅則委員會公布公告，自2025年4月10日12時01分起，對原產於美國的所有進口商品加徵34%關稅。2025年4月10日12時01分之前，貨物已從啟運地啟運，並於2025年4月10日12時01分至2025年5月13日24時進口的，不加徵此次加徵的關稅。

中國人民大學重慶金融研究院研究員劉英接受香港文匯報訪問時表示，本輪反制措施以「組合拳」的方式打得非常漂亮，和上一輪對美方的反制措施相比，這次規模大、目標多、力度重，並且及時有效。針對美國無理加徵關稅行為，中國在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅，與美國對華加徵關稅幅度對等，也防止美國進一步加徵關稅這種典型的單邊霸凌做法。「我認為會起到一定的警示作用。作為大國，我們必須要採取及時果斷有效的措施去應對特朗普的這種關稅霸凌，如今的中國「反制工具箱」表現出更強的主动性、殺傷力和自信度。」劉英說。

### 向世貿組織起訴美「對等關稅」

中方敦促美方立即取消單邊關稅措施，以平等、尊重、互惠的方式，通過磋商解決貿易分歧。當日，商務部新聞發言人就中方在世貿組織起訴美「對等關稅」，針對美方宣布對包括中國在內的所有貿易夥伴徵收「對等關稅」，商務部新聞發言人4日回應指出，中方已在世貿組織爭端解決機制起訴。

商務部新聞發言人表示，美方徵收所謂「對等關稅」，嚴重違反世貿組織規則，嚴重損害世貿組織成員正當合法權益，嚴重破壞以規則為基礎的多邊貿易體制和國際經貿秩序，是典型的單邊霸凌做法，危害全球經貿秩序穩定。中方對此堅決反對。

「中方始終是國際經貿秩序的堅定捍衛者和多邊貿易體制的堅定支持者。我們敦促美方立即糾正錯誤做法，取消單邊關稅措施。」上述發言人說。

### 對11家涉台軍售企業實施制裁

此外，中方再次啟用「不可靠實體清單」對11家涉台軍售企業實施制裁。商務部新聞發言人介紹，近年來，斯凱迪奧公司、BRINC無人機公司等11家公司不顧中方強烈反對，與台灣開展所謂軍事技術合作，嚴重損害中國國家主權、安全和發展利益。中方根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等法律，依據《不可靠實體清單規定》第二條等規定，依法追究其不法責任。

劉英注意到，被列入不可靠實體清單的11家美國實體中包括了人工智能、無人機等領域的科技公司。她評價「這是十分精準的反制舉措」。她指出，美國在這些領域對中國企業進行制裁，中國通過反制措施，有力有效地保障了科技自主創新，維護了在全球相關領域的發展。

商務部新聞發言人表示，中方一貫審慎處理不可靠實體清單問題，僅依法針對極少數危害中國國家安全的外國實體，誠信守法的外國實體完全無需擔心。中國政府一如既往地歡迎世界各國企業來華投資興業，並致力於為守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公平和可預期的營商環境。

### 對杜邦中國立案開展反壟斷調查

當天稍晚時候，國家市場監管總局宣布對杜邦中國集團有限公司立案開展反壟斷調查。公開資料顯示，美國化工公司杜邦1989年在華註冊成立「杜邦中國集團有限公司」，杜邦中國是以從事化學原料和化學製品製造業為主的企業。



●美國民眾不滿美國加徵關稅損害美國消費者利益。資料圖片

## 中國對7類中重稀土相關物項實施出口管制

香港文匯報訊（記者 朱燁、李暢 北京報道）中國商務部、海關總署4日發布公告，決定對中重稀土相關物項實施出口管制。中國商務部新聞發言人當日表示，此舉是國際通行做法，目的是更好地維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務。相關專家對香港文匯報表示，對稀土實施出口管制舉措，能夠有效限制其在軍工產品以及眾多高科技領域的應用，從而達成精準有力的反擊效果。

根據中國商務部、海關總署聯合發布的公告，中國從當日起對鈰、釷、鈾、鐳、釷、鈾、鈾等7類中重稀土相關物項實施出口管制措施。發言人表示，中國作為一個負責任

大國，將相關物項列管，體現了堅定維護世界和平與地區穩定的一貫立場。中方願通過雙邊出口管制對話交流機制，加強對外交流與合作，促進合規貿易。

稀土有「工業維生素」的美稱。現如今已成為極其重要的戰略資源。稀土元素在石油、化工、冶金、紡織、陶瓷、玻璃、永磁材料等領域都得到了廣泛的應用。從儲量與產能來看，中國是全球最大的稀土生產國，在全球稀土領域佔據舉足輕重的地位。長期以來，美國在稀土供應上依賴中國。同時，中國擁有全球最完整的稀土產業鏈，涵蓋開採、選礦、冶煉、分離、加工等環節。在稀土分離提純技術方

面處於領先地位，能夠生產高純度的稀土產品，滿足不同領域的需求。學者們往往把稀土類元素分為輕、重兩組或者輕、中、重三組，其中重稀土廣泛應用於鋼鐵、玻璃、陶瓷、電子、石油等各種行業，被稱為「工業味精」。

### 專家：限美軍事裝備研發生產

劉英表示，此輪反制對稀土進行控制，限制其在軍工產品及高科技領域的應用，能夠實現我們的精準反擊。業內專家分析指出，稀土元素在軍事領域具有重要應用，出口管制措施將在一定程度上限制美國軍事裝備的研發與生產。

## 《世界是平的》作者：特朗普忽視中國是世界格局形成的一大引擎

香港文匯報訊 據央視客戶端報道，北京時間4月4日《紐約時報》外交事務觀點專欄作家弗里德曼（Thomas L. Friedman）以《特朗普的孤注一擲》為題刊發文章，他直言不諱地指出，「特朗普『充滿怨懣的直覺思維』讓他忽視了一個關鍵現實：當前和平繁榮的時代根基，正繫於兩大命脈——日益緊密的全球化貿易體系，以及中美兩個大國之間唇齒相依的經貿關係。」

弗里德曼是三次普利策獎的獲得者，著有《世界是平的》等暢銷經典著作。

### 「靠直覺治國」：一場沒有底牌的豪賭

弗里德曼在文章裏寫道，美國總統特朗普的執政風格總傾向於依賴直覺行事。但令作者擔憂的是，這位領導人當前正試圖憑借主觀判斷進行一場豪賭：賭自己能夠徹底顛覆美國制度的運作方式；賭自己能夠重塑美國與盟友及競爭對手的關係，並「迷之自信」地認為，自己能夠完全掌控全局。

特朗普一邊宣布對全球商品大幅加徵關稅，一邊卻在白宮接見極右翼活動家勞拉·盧默（Laura Loomer）。盧默此次面見特朗普的主要目的是「舉報」美國國家安全委員會成員「不忠」，令人震驚的是，會面後特朗普隨即解除了至少六名官員的職務。

弗里德曼發出「靈魂拷問」：這種僅憑直覺的決策方式，真能妥善處理複雜的國際事務嗎？

### 世界因何運轉：被特朗普忽視的三大引擎

文章犀利地指出，特朗普「充滿怨懣的直覺思維」使他忽視了一個關鍵現實：當前和平繁榮的時代根基，正繫於兩大命脈——日益緊密的全球化貿易體系，以及中美兩個大國之間唇齒相依的經貿關係。

作者提到，過去80年世界格局之所以如此，正是因為美國甘願在貿易中讓渡部分利益，歷屆美國政府都深諳此道——只要全球經濟穩步增長，世界和平發展，即便美國的GDP只佔全球的25%，也足以實現繁榮發展，畢竟全球經濟這塊「蛋糕」正不斷做大。歷史的發展也恰恰印證了這一決策的正確性。

弗里德曼還特別提到，當今世界格局的形成得益於三大引擎：

一方面是中國創造了人類減貧史上的奇跡——短短數十年間使數億人口成功脫貧。這一成就依託於中國深度融入全球自由貿易體系所建立的強大出口能力。

另一方面得益於北美地區經貿高度整合。美加墨三國通過地理接壤優勢構建的緊密供應鏈網絡，實現了區域共同繁榮。最後，還歸功於美國與北約及歐盟盟國的友好關係。

文章結尾稱，若特朗普的決策最終被證實失誤，美國將首當其衝受害，他國亦難倖免。國際社會普遍憂慮，這位總統的政策可能引發深遠的全球化連鎖反應。

## 紡織服裝毛利不足10% 美國加稅損美消費者利益

### 特稿

特朗普政府簽署行政令，將取消從中國內地和香港進口的小額包裹免稅待遇，中國紡織工業聯合會4日發布聲明表示反對。有行業廠商接受香港文匯報記者訪問時表示，紡織服裝行業毛利不到10%，美不顧國際貿易規則和中美正常貿易秩序的舉措，不僅致使供應廠商承壓，亦將直接損害美國眾多普通消費者利益。

### 跨境電商美國訂單越來越少

邱偉傑是福建省泉州市下轄石獅市一家服裝廠老闆。作為中國東南沿海的輕工業重鎮，泉州是國家跨境電商綜合試驗區，跨境電商交易額年均增幅20%以上。此前，邱偉傑公司經常能鉤接到

某跨境電商平台下放的美國訂單，但最近一年平台訂單越來越少，直至今年徹底停掉。邱偉傑說，美國市場很大，但在紡織服裝方面，主要以低價、跑量為主。「以沃爾瑪為例，它的一個訂單，可能讓一家工廠起飛，也能讓一家工廠趴下。」

邱偉傑告訴香港文匯報記者，美國此前的加稅政策，沃爾瑪曾將加稅壓力直接轉嫁給了中國內地廠家，「紡織服裝的毛利低於10%，美國加稅壓力轉嫁給生產廠商，廠商還怎麼活？我們現在都不敢碰了，它畢竟還是強勢的。」邱偉傑的公司，如今已徹底將市場轉向中東。他說，國內的採購商和生產商都在觀望，「如果重回美國市場，前提條件必須是政策穩定。」「商人畢竟是脆弱的，跨國生意要

有明確穩定的遊戲規則，如果沒有，只能做交易，不能做生意。」他說。

### 「持續加稅大家日子都不好過」

「美國一直這樣，最終只會導致大家的日子都不好過。」港商張女士無奈地告訴香港文匯報記者。張女士的家族紡織企業，此前從香港轉移至廣東，產品主要輸出美國。然而，自特朗普上一任期對華加徵關稅開始，張女士家族即投資在柬埔寨等東南亞國家設廠，以應對關稅壓力。今年2月，美國繼續對華所有商品加徵10%的關稅，已經讓張女士頭疼。「如今，美國不僅不放過東南亞，連小額包裹也被納入打擊的範疇，紡織服裝的利潤本來就很低，現在特朗普又持續加徵關



●福建省石獅市一家服飾服裝生產車間。

網上圖片  
稅，我們真的很難。」張女士說。對於現狀，張女士坦言，集團至今也沒有更好的應對舉措。此前特朗普政府對華加徵關稅，採購商將加徵關稅的壓力轉嫁給了企業，「他們壓我們的價格，為了維持企業的生存，我們無奈接受。」

●香港文匯報記者 蔣焯基 福建報道